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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНІ СКЛАДОВІ МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ДЕПОЗИТНИМИ РЕСУРСАМИ БАНКУ

Економічна ситуація в країні та в банківській системі, що спостерігається в останні роки, вимагає підвищення ефективності управління залученими ресурсами банку. Поширення та розвиток сучасних технологій та методологій управління за видами банківської діяльності дають можливість підвищити ефективність функціонування банківської системи в цілому та через це сприяти сталому економічному розвитку відтворювальних систем в економіці країни. Виходячи з того, що фінансовою основою банківської діяльності є залучені ресурси, в умовах сьогодення, коли довіра до банківських установ з боку вкладників підривається, а відтворювальні процеси в економіці уповільнюються, що призводить до зменшення обсягів руху коштів на поточних та депозитних рахунках банків, управління ними набуває особливої актуальності. В таких умовах особливого значення набуває системний підхід в управлінні залученими ресурсами банку.
Управління залученням ресурсів банку з депозитних джерел – це сукупність стратегічних і тактичних заходів, які проводить банк з метою залучення  тимчасово  вільних  грошових  коштів клієнтів  та  утворення  на  цій  основі кредитних ресурсів; складний процес, ефективне здійснення якого  вимагає відповідного організаційного та інформаційного забезпечення та полягає в  забезпеченні  залучення  необхідного їх обсягу  на  вигідних  для  банку умовах в порядку, визначеним законодавством.
Мета управління депозитними ресурсами банку, полягає у забезпеченні залучення достатнього обсягу тимчасово вільних грошових коштів клієнтів для здійснення активних операцій на вигідних для банку умовах в обсязі та порядку, визначених чинним законодавством [1]. Таким чином, у процесі формування депозитних ресурсів менеджмент має врахувати два основні параметри управління – вартість залучених коштів та їх обсяг.
Виходячи з мети управління депозитними ресурсами банку, виділимо наступні завдання: постійне узгодження обсягів, часових і вартісних характеристик пасивних операцій з поточними і прогнозованими активними операціями; підтримання резерву вільних грошей на мінімальному рівні; використання інструментів формування депозитних ресурсів, що оптимізують витрати на залучення коштів (отримання прибутку за рахунок дешевих ресурсів); розробка нових банківських продуктів та послуг, що забезпечують формування депозитних ресурсів.
Система управління залученням ресурсів банку з депозитних джерел поєднує в собі об’єкт управління, суб’єкт управління, механізм управління і процес управління.
Об'єктом управління в межах системи управління залученими ресурсами виступають депозитні ресурси у всій їх різноманітності. Так, усі управлінські рішення впливають на процес формування певного обсягу, структури та якості депозитних ресурсів, які формуються в банку.
Суб'єктами управління в системі управління депозитними ресурсами банку виступають всі ланки та рівні організаційної структури банку, на які покладено відповідальність за формування цих ресурсів. Управління залученими ресурсами відбувається на трьох рівнях управління: стратегічний рівень; тактичний рівень; оперативний рівень.
На основі узагальнення думок авторів, які досліджували питання сутності поняття «механізм», нами удосконалене визначення економічної категорії «механізм управління депозитними ресурсами». Так, на нашу думку, під механізмом управління депозитними ресурсами банку слід розуміти сукупність важелів впливу (принципів, методів, функцій, інструментів), які використовуються у процесі управління депозитними ресурсами банку і які забезпечують взаємодію між двома підсистемами: керуючою та керованою. Дане визначення, на відміну від існуючих, дає можливість визначити місце та роль механізму в системі управління депозитними ресурсами банку.
Місце та роль механізму в системі управління залученими ресурсами можна представити у вигляді схеми (рисунок 1).

Зворотній зв’язок


Керована підсистема
(Об’єкт управління)


Керуюча підсистема
(Суб’єкти управління)

Механізм управління депозитними
ресурсами банку


Принципи управління

Методи управління

Функції управління


Інструменти управління


Рисунок 1 - Місце та роль механізму в системі управління депозитними ресурсами банку 

Доцільно більш докладно зупинитись на принципах управління депозитними ресурсами банку. Принципи являють собою основоположні засади, яким повинні відповідати дії суб'єктів, або підпорядковуватися системи та процеси. Дотримання встановлених принципів забезпечує реалізації встановлених цілей в рамках певної системи. Ми вважаємо, що управління депозитними ресурсами банку повинно здійснюватися на основі загальних та специфічних принципів. До загальних принципів управління залученими ресурсами відносяться принципи, які визначають єдині підходи до управління залученими ресурсами на макро- та мікрорівнях у різних економічних системах: принцип наукової обґрунтованості, цілісності системи, комплексного підходу, оптимальності та ефективності.
До специфічних принципів можна віднести принципи, які визначають вимоги до діяльності банку щодо формування залучених ресурсів, бо процес залучення додаткових ресурсів повинен бути організований таким чином, щоб банк на будь-якому етапі залишався ліквідним, безперервно та оперативно вирішував потребу в залучених ресурсах, причому ці питання враховували б вирішення всіх завдань комплексно та узгоджено між усіма рівнями управління банку: принцип єдності елементів, забезпечення оптимального рівня витрат, безпеки операцій банку, забезпечення надійності, забезпечення ліквідності, оперативності, ієрархічності та узгодженості.
Управління депозитними ресурсами банку здійснюється з використанням певних методів управління, які умовно поділяються на дві групи: цінові та нецінові методи.
Управління депозитними ресурсами здійснюється за допомогою використання інструментів управління. До них належать: строковість  депозитів; контроль за пролонгацією депозиту; обмеження у розмірах депозиту; контроль за своєчасною видачою депозиту. 
Отже, щоб залучати кошти від громадян необхідно розробити сприятливі умові та різноманіття додаткових послуг поряд з депозитними операціями. Ефективна робота в галузі розробки депозитних продуктів неможлива без взаємодії з іншими напрямами банківського бізнесу. Така взаємодія не тільки допоможе налагодити внутрішньобанківські комунікації, але і наддасть можливість кожному фахівцю підвищити свою кваліфікацію в банківській справі. Банківським установам необхідно звернути увагу на ефективне депозитне залучення коштів, оскільки приплив депозитів забезпечує банківському бізнесу необхідну динаміку, і є тим джерелом, завдяки якому такий бізнес існує.
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Рисунок 2 - Структурно-функціональні складові механізму управління депозитними ресурсами банку
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